Stereometria cz.3 ( Bryły obrotowe   
(poziom podstawowy) 

Zad.1. Oblicz objętość walca powstałego w wyniku obrotu prostokąta o bokach 6cm i 10 cm wokół: a) krótszego z boków ; b) dłuższego z boków ; c) obu osi symetrii prostokąta.  Która z tych objętości jest największa?

Zad.2. W sześcian o krawędzi 4 cm wpisano walec. Oblicz pole powierzchni i objętość tego walca.

Zad.3. Na graniastosłupie prawidłowym trójkątnym o krawędzi podstawy 12 cm i wysokości 5 cm opisano walec. Jaki procent objętości graniastosłupa stanowi objętość walca? 

Zad.4. Oblicz objętość walca, jeśli jego przekrój osiowy jest prostokątem o polu 48 i przekątnej długości 10.

Zad.5. W prawidłowy graniastosłup trójkątny o krawędziach równych a wpisano walec. Oblicz pole powierzchni i objętość walca. 

Zad.6. Z kawałka metalu w kształcie graniastosłupa prawidłowego sześciokątnego wytoczono wałek o możliwie największej średnicy. Jako procent materiału stanowią odpady?

Zad.7. Kropla ma objętość 0,1 cm3. Ile takich kropli wypełni półtoralitrowy słoik?

Zad.8. Oblicz objętość i pole powierzchni stożka, którego  przekrój osiowy jest trójkątem równobocznym o boku 
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Zad.9. Oblicz objętość zbiornika na cement o przekroju i wymiarach jak na rysunku po prawej stronie. 

Zad.10. Oblicz stosunek objętości sześcianu do objętości kuli wpisanej w ten sześcian. 
Zad.11. Oblicz długość promienia kuli wykonanej ze stali o masie 8 kg (gęstość stali wynosi 7,8 g/cm3).

Zad.12. Jaki jest stosunek objętości walca do objętości wpisanej weń kuli?

Zad.13. Do wypełnionego częściowo wodą naczynia w kształcie walca o promieniu podstawy 10 cm włożono kulę metalową o promieniu 3 cm, która zanurzyła się całkowicie w wodzie. O ile podniósł się poziom wody w naczyniu?

Zad.14. Objętość walca wynosi 
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. Oblicz pole powierzchni bocznej tego walca wiedząc, że po rozłożeniu jest ona kwadratem.

Zad.15. Na graniastosłupie prawidłowym trójkątnym opisano walec, a następnie w ten graniastosłup wpisano drugi walec. Oblicz stosunek objętości obu walców.

Zad.16. Stosunek pola powierzchni bocznej stożka do jego pola powierzchni całkowitej wynosi 2/3. Wyznacz miarę kąta nachylenia tworzącej stożka do płaszczyzny podstawy.

Zad.17. Tworząca stożka ma długość 14 cm i tworzy z płaszczyzną podstawy kąt 30(. Oblicz pole powierzchni i objętość tego stożka.

Zad.18. Kulę o promieniu 13 cm przecięto płaszczyzną w odległości 5 cm od jej środka. Oblicz pole otrzymanego przekroju. 

Zad.19. Kulę o promieniu 5 cm przecięto płaszczyzną i otrzymano przekrój o powierzchni 9( cm2. Oblicz odległość przekroju od środka kuli.

Zad.20. Krawędzie prostopadłościanu mają długość 4 cm, 6 cm i 12 cm. Oblicz długość promienia kuli opisanej na tym prostopadłościanie.

Zad.21. Objętość walca jest równa V, a pole jego powierzchni bocznej wynosi P. Wyznacz tangens kąta nachylenia przekątnej przekroju osiowego walca do płaszczyzny podstawy.

Zad.22. Z kranu o średnicy 2 cm wypływa woda z prędkością 3m/s. Po jakim czasie woda napełni wannę o wymiarach 0,5 m x 0,4 m x 1,5 m ?

(Oprac. Wioletta Masiuda, LO w Obornikach Śląskich)
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